

# 用“智慧”打造闭环链条 西滨：练好“绣花功” 环卫保洁更高效

本报记者 蔡培仁

“公厕清扫情况：思进公园公厕（合格），樟脑丸需更换；文体中心公厕（合格）；农贸市场公厕（合格）……”昨日上午9时，晋江西滨镇保洁考核群内，一条晨扫情况消息准时“跳出”，同时出现的还有当天智慧环卫的轨迹和环卫人员到岗情况。这是西滨镇自6月份以来，通过智慧环卫考评，以“绣花功夫”打造闭环链条，提升环卫保洁工作质效的一个剪影。

全面深化改革，提高城市工作水平、提升治理效能，有助于更好满足老百姓对高品质生活的需求。如何让城镇更加干净宜居？西滨镇用“智慧”来破题。

“我们每天都会针对晨扫和午扫情况开展多轮巡查，将巡查发现的问题第一时间发回、反馈并解决，线上线下联动，数据环环相扣。”西滨镇综合执法队队长王泓彬说，除了线下的巡查，西滨镇已为28名一线保洁人员配备电子工牌，通过智慧环卫考评平台，可实时查看作业各片区巡查，除了查看各主干道和背街小巷卫生情况外，还不时对路面上的环卫保洁人员电子工牌进行抽查，并及时在工作群内进行通报，让后台对当天晨扫情况进行汇总。

记者了解到，在晋江市城市管理和综合执法局的指导下，西滨镇通过平台，可实时查看保洁人员和车辆行驶轨迹、任务达标情况，对环卫作业车辆的位置信息、运行状态、作业质量进行实时查询及监控，提高有效作业时间，进而提升作业效率和效率。

“为了让一线保洁人员更有动力、更履职尽责，我们优化了考核管

刚刚获评省级创新型中小企业的福建悦安科技有限公司，就是被晋江的核医疗规划吸引而来的。日前，记者在该公司看到，核医疗相关设备摆满了一楼展厅。

悦安科技专业从事核技术应用、辐射防护，以及辐射环境监测产品的研发、设计、生产、安装和售后。“我们对标国际同类产品，实现国产核防护等技术和产品的自主可控。”悦安科技负责人黄文敏告诉记者，该公司已经与睿斯科方面接洽项目合作。

流水不腐，户枢不蠹。创新变革的基因与爱拼敢赢的本能相融，让晋江人自带危机感和创业热情。根植于“晋江经验”发祥地这片热土，晋江不断涌现出新的增长点。

不久前，泉州南翼国家高新区再落一子——泉厦生命健康硅谷项目正式开工。该项目位于泉州南翼国家高新区晋江区域核心区，总投资78亿元。项目将发挥区位优势，依托晋江大健康产业基础及正大医药、医用同位素、睿斯科等龙头项目，构建“技术转化—先进制造—医疗服务”三位一体的生命健康产业生态圈，打造具有民营经济活力与晋台融合发展特色的生命健康硅谷。项目达产后，年产值预计可超100亿元。

抢滩新领域，切入新赛道。当前，在以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局下，晋江正前瞻布局城市高端功能区，加速竞逐产业新赛道，加快培育壮大新兴产业，激发更加强劲的发展动能，催动塑造发展新优势，擘画“再造一个晋江”的全新蓝图。

## 科技立本 筑牢实体根基

近日，人民日报推出的新媒体节目《这创新很中国》走红。在安踏专场中，节目为观众解密了安踏的黑科技超级产品。其中，一台20吨级别的冲压机对奥运冠军穿着的安踏举重鞋进行冲压，尽管压在鞋下方的砖块被碾压得粉碎，但举重鞋几乎“毫发无损”。

这双举重鞋蕴含了10项国家专利，达到了国际领先水平。如今，这款举重鞋已经“内销转出口”，十多个国家的奥运举重选手自费购买，穿上它走向赛场。

安踏集团董事长丁世忠说，中国品牌要从“中国制造”迈向“中国创造”，根本在于创新升级，要把自身发展和实现国家高水平科技自立自强相结合，积极转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力，坚守主业、做强实业，自觉走高质量发展之路。

举重鞋的背后，是安踏在科技研发上的不遗余力。过去10年，安踏立足体育这一黄金赛道，创新投入已超过60亿元，带动安踏品牌专业向上的同时，推动新品售罄率、产品利润率、品牌附加值多维升级。如今，安踏已形成以创新为核心的竞争优势，完成国内市场对耐克、阿迪达斯的反超。

创新道路上，安踏并非孤勇者。看似普通的瓷砖，能像泡沫一样“水上漂”？在豪山建材，记者见识了这反直觉的一幕。实现“水上漂”的关键在于密度。“这款产品重量为传统陶瓷砖的三分之一，密度仅0.8g/cm³，比普通纸张的密度还低，我们甚至还可以做到更低。”豪山建材总经理苏子杰说，该系列轻质砖产品由豪山建材与清华大学、武汉理工大学、咸阳陶瓷研究所等机构共同研发，通过对传统陶瓷废料进行重新调配加工、二次煅烧而成。

不仅有“轻功”，轻质砖还具备保温、节能、降噪等多种“特技”，有效减少室内外冷热交换，降低室内能耗。

向创新要增长，是当下成熟产业的共识。从纵向的时间维度看，回顾全球产业发展历史，产业集群的数次转移始终以追逐更低要素成本为核心，但近年来的发展事实证明，这条道路终究要走向尽头。从横向的产业空间看，在国内，不少产业集群得到了长足发展，但许多品牌、企业陷入同质化竞争陷阱。

如何突围？如何不落入发达国家的产业发展窠臼？当下，我国正在探索中国式现代化发展之路，机遇就在变革和创新。

创新落子，满盘皆活。作为先行者，越来越多晋江企业意识到，在增长驱动“质大于量”的宏观环境下，没有通吃天下的“一招鲜”；要避免“一刀切”“一锅煮”，坚持“一把钥匙开一把锁”，必须坚持因地制宜发展。

走进川亚机械的生产车间，工人们正紧密地组装各类机械设备，公司负责人袁建华带领研发团队沉浸在新设备的研发工作中。

“我们即将推出的新设备，将集冷热压、真空吸塑、高频等功能于一体，进一步压缩生产周期，降低企业成本。”袁建华透露，新设备可以实现效率和质量“双提升”。

近年来，川亚机械在研发领域持续加大投入，收获了丰硕成果。今年以来，该公司在研发领域的投入就已达到去年的200%。截至目前，川亚机械的订单完成情况已超过去年全年的体量。

牢牢守住实体产业，巩固传统产业优势，大力推动转型升级，创新，就是那把“金钥匙”。

坚持从实际出发做创新、拓市场，九牧王定位“男裤专家”，最新推出的“轻松裤”采用高分子轻量舒弹纱线，加上1200万人大数据，激活沉寂的男裤市场；利郎首创持久白免烫衬衫，久穿不皱，获WRCA官方“盖章”；向兴集团研发出超轻无胆防皱面料，每平方米不足30克，仅半个鸡蛋重量，拿下国际大牌订单；中国柒牌中华立领设计，成为法国小提琴家阿希·玛塔希阿斯中国行巡演礼服……



## 第二届晋江青年歌手大赛圆满举行

本报讯（记者 赖自煌）19日晚，“青春麓鸣 歌耀未来”2024第二届晋江市青年（职工）歌手大赛（以下简称“晋江青歌赛”）决赛在晋江市工人文化宫剧场圆满落幕，青年歌手杨帆夺冠。

此次青歌赛共吸引104名歌唱爱好者报名参加。他们通过音乐表达对晋江这片土地的热爱，以热情洋溢的舞台表现力充分展示晋江青年群体的风采。

决赛当晚，历经初赛、复赛脱颖而出的15名优秀歌手在数百名观众的呐喊声中相继登台，并接受评委的现场评分。经过激烈的角逐，青年歌手杨帆、林东纬、李东霖分获冠、亚、季军。

据介绍，晋江青歌赛是一项面向社会大众青年群体的歌唱比赛，旨在发掘和培养青少年的音乐才华，提供展示自我的机会，打造健康、积极、向上的音乐舞台，促进青年音乐文化的传承和发展。

此次活动由晋江市总工会、晋江团市委及梅岭街道党工委、办事处、新时代文明实践所共同举办。

近年来，梅岭街道紧扣文旅融合发展部署，聚焦群众文化需求，持续策划开展包括晋江青歌赛在内的各类大众喜闻乐见的文体活动，力争借力和培养青少年的音乐才华，展示梅岭风采，塑造梅岭新形象，赋能梅岭文体旅融合高质量发展。

## 2024年度晋江市市属国有企业特色党建项目评展活动落幕



本报讯（记者 唐淑红 陈巧玲 张汉阳）为进一步提高晋江市市属国有企业党员队伍的整体素质，提升基层党组织的凝聚力，日前，晋江市市属国有企业2024年度基层党组织书记暨党员集中轮训班开班。本次轮训班为期三天，采取现场教学、集中授课、个人自学相结合的形式开展，围绕专题学习党的二十届三中全会精神、国有企业管理人全员会分条、落实意识形态工作责任制、提升舆情应对能力等内容设置课程，晋江市市属国有企业795

名党员参加。值得一提的是，本次轮训班还特别安排现场观摩在泉州（晋江）国际人才港路演大厅举行的2024年度市属国有企业特色党建项目评展活动，晋江市市属国有企业8个项目参评。“党建聚‘链’赋能，打造产业‘芯未来’”“党建引领 蓄势赋能 打造人才筑梦远航的‘红色风帆’”……此次参评的国企党建项目，深入创建、精心提炼，内容涵盖组织文化、项目建设、社会责任等多方面，“亮”出了国有企业发挥党建引领、推动党业融合的探索实践和务实举措，“晒”出了国有企业锐意进取、奋楫扬帆的昂扬风貌。

## 晋江市财政局举办年轻干部素质能力提升班

本报讯（记者 柯雅雅）18日，晋江市财政局举办年轻干部素质能力提升班。在提升班上，晋江市市委组织部三级主任科员围绕“如何练就一名‘晋江范’的好干部”作主题分享。通过主题分享，让年轻干部深入思考为什么要培养好干部、好干部的标准是什么、怎样成为一个好干部、想成为什么样的干部。

晋江市财政局相关负责人表示，举办此次提升班，旨在进一步贯彻落实单位党组干部培养主体责任，更好更快地推动局机关年轻干部成长。



据悉，今年以来，晋江市财政局实施“金禾工程”，做好年轻干部培养工作，通过举办初任培训、跟岗锻炼等措施，帮助年轻干部尽快熟悉情况、增强本领、锤炼作风，促进其更快更好地融入财政发展大局，提升履职能力。

## “晋心晋力”劳动维权青年志愿服务项目启动

本报讯（记者 李玲玲）近日，记者从晋江市人社局获悉，该局联合晋江团市委正式启动“晋心晋力”劳动维权青年志愿服务项目。

“我们将在晋江市劳动保障维权服务中心（以下简称‘维权中心’）增设维权志愿服务岗，每天派驻一名青年志愿者，围绕自助机的使用，为来访劳动者提供咨询、指导等便民服务。”晋江团市委相关负责人表示，除此之外，还将在维权中心设立一间心理咨询室，面向全市维权劳动者免费开展心理健康教育、咨询。

晋江市人社局相关负责人介绍，为深入推进构建和谐劳动关系，杜绝违法使用童工现象的发生，他们将在维权中心设立相关的宣传展架，并通过各种途径对企业进行童工普法宣传；同时，组织开展保护未成年人“禁用童工”普法宣传进社区、进学校、进企业活动，在全社会营造关爱未成年人健康成长的浓厚氛围。

## “村跑”晋江站 安保工作有序有力

本报讯（记者 林小杰）昨日，大地流彩·全国“和美乡村健康跑”（村跑）晋江站圆满落幕。为了确保赛事安全有序举行，晋江市高度重视，全力开展安保工作。

为确比赛顺利进行，晋江市公安局提前部署，精心制定了安保方案和应急处置预案，共投入400多名警力和530多名保安员，为赛事筑起一道安全防线。

“赛事途经沿海大通道，为了给私家车提供方便的出行路径，安保团队在赛道设置了应急通道。”晋江市公安局治安大队三级警长许基彬介绍，整个赛道被分为6个安保单位，同时根据功能区指定3个安保单位具体负责，以确保每个细节都不出现纰漏。此外，闭幕式晚会也制定了专门的安保方案。

记者了解到，在本次赛事中，晋江市公安局还积极运用现代化科技手段，建立了大数据安保模式，为安保工作提供了坚实的技术支持。

作为本次赛事安全保障团队的一员，晋江市创和保安服务有限公司严格执行晋江市公安局相关安保方案，在赛前就成立了安保领导小组，加强组织领导，明确责任分工。

“我们选拔了一批政治素质高、业务能力强的安保人员，进行全面的赛前培训，切实提高应急处置能力。”晋江市创和保安服务有限公司保安部经理李瑞介绍，安保公司还加强与公安、消防、医疗等部门的协同配合，形成合力，共同保障赛事安全。

赛事期间，安保人员严密布控，加强对起点、终点及赛道等重点点位的安全管控，引导运动员、观众和志愿者等人员有序参与，维护现场秩序。

经过全体安保人员的共同努力，本次赛事安全顺利举行，未发生任何安全事故。